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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ  

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΛΥΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 1ο  
Οδηγία: Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω 
ερωτήσεις 1-4 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Ένας πυκνωτής χωρητικότητας C είναι φορτισμένος με φορτίο Q. Τη 
χρονική στιγμή t = 0 συνδέεται με ιδανικό πηνίο με συντελεστή 
αυτεπαγωγής L. Το ηλεκτρικό κύκλωμα LC που σχηματίζεται αρχίζει να 
εκτελεί αμείωτη ηλεκτρική ταλάντωση. Το φορτίο του πυκνωτή μηδενίζεται  
για πρώτη φορά τη χρονική στιγμή: 
α) t = π LC  

β) t = 2π LC  

γ) t = π LC
2

 

δ) t = π LC
4

 

(Μονάδες 5) 
 

2. Ένα ιδανικό κύκλωμα LC εκτελεί αμείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Όταν η 
ένταση του ρεύματος στο κύκλωμα είναι μέγιστη 

α) το φορτίο του πυκνωτή είναι μέγιστο 
β) η ΗΕΔ από αυτεπαγωγή στα άκρα του πηνίου είναι μέγιστη 
γ) η αποθηκευμένη ενέργεια στο ηλεκτρικό πεδίο του πυκνωτή είναι ίση 

με την αποθηκευμένη ενέργεια στο μαγνητικό πεδίο του πηνίου  
δ) η αποθηκευμένη ενέργεια στο ηλεκτρικό πεδίο του πυκνωτή είναι 

μηδενική 
(Μονάδες 5) 

 
3. Το πλάτος Α μιας φθίνουσας μηχανικής ταλάντωσης που εκτελεί ένα 

σώμα μειώνεται εκθετικά σε συνάρτηση με το χρόνο σύμφωνα με την 
σχέση Α = Αοe-Λt, όπου Αο το αρχικό πλάτος και Λ θετική σταθερά. Αν x 
είναι η απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας και υ η ταχύτητα του 
σώματος, η αντιτιθέμενη δύναμη Fαντ μπορεί να είναι της μορφής: 
α) Fαντ = -4x 
β) Fαντ = +4x 

γ) Fαντ = -4υ 
δ) Fαντ = +4υ 

(Μονάδες 5) 

 
4. Ένα μηχανικό σύστημα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με σταθερά 

απόσβεσης b1 ≠ 0 και βρίσκεται σε κατάσταση συντονισμού. Αν η 
συχνότητα του διεγέρτη αυξηθεί, τότε: 
α) το πλάτος της ταλάντωσης θα γίνει άπειρο  

31-10-10 ΘΕΡΙΝΑ 
ΣΕΙΡΑ Β 
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β) η ενέργεια της ταλάντωσης θα μειωθεί 
γ) η ιδιοσυχνότητα του συστήματος θα μειωθεί 
δ) το σύστημα θα απορροφά ενέργεια από το διεγέρτη κατά τον βέλτιστο 

τρόπο 
(Μονάδες 5) 

 
5. Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 

λανθασμένη (Λ). 

α) Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση της οποία το πλάτος Α μειώνεται 
εκθετικά σε συνάρτηση με το χρόνο σύμφωνα με την σχέση A = Aoe-Λt 
με Αο το αρχικό πλάτος, η σταθερά Λ εξαρτάται από τη σταθερά 
απόσβεσης και το αρχικό πλάτος. 

β) Σε ένα ιδανικό κύκλωμα LC το οποίο εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση, όταν 
ο πυκνωτής εκφορτίζεται η ενέργεια του μαγνητικού πεδίου του πηνίου 
αυξάνεται. 

γ) Αν σε κύκλωμα RLC που εκτελεί φθίνουσα ηλεκτρική ταλάντωση 
μειώσουμε την τιμή της ωμικής αντίστασης R τότε η ταλάντωση θα 
φθίνει γρηγορότερα. 

δ) Αν μια ομάδα ανθρώπων κινηθεί με βηματισμό πάνω σε μια γέφυρα, η 
γέφυρα διεγείρεται και εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση. 

ε) Η σταθερά απόσβεσης b σε μια φθίνουσα εκθετικά ταλάντωση 
εξαρτάται από το μέγεθος του αντικειμένου που εκτελεί την ταλάντωση. 

(Μονάδες 5) 
1. γ 
2. δ 
3. γ 
4. β 
5. α) Λ  β) Σ  γ) Λ δ) Σ ε) Σ 

 
ΘΕΜΑ 2ο 

1. Σε μια φθίνουσα 
μηχανική ταλάντωση το 
πλάτος A μειώνεται 
εκθετικά με το χρόνο 
σύμφωνα με τη σχέση: Α 
= Αοe-Λt, όπου Αο το 
αρχικό πλάτος της 
ταλάντωσης και Λ μια 
θετική σταθερά.  
Η  σειρά των μέγιστων 
απομακρύνσεων προς 

x(cm) 

t 

Ao 

A1 A2 
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την ίδια κατεύθυνση Αο, Α1, Α2 που φαίνονται στο διάγραμμα μπορεί να 
είναι:  

α) Αο = 40cm, Α1 = 10cm, Α2 = 2,5cm 

β) Αο = 40cm, Α1 = 30cm, Α2 = 20cm 

γ) Αο = 40cm, Α1 = 20cm, Α2 = 5cm 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 5) 

Σωστή απάντηση η: α 

Πρέπει να ισχύει:  o 1

1 2

A A =  
A A

 

Την παραπάνω σχέση την επαληθεύει μόνο η σειρά α.  
2. Ένα σώμα μάζας m = 1Kg είναι προσδεμένο σε ελατήριο σταθεράς Κ = 

400N/m και εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση, μικρής σταθεράς 

απόσβεσης. Η συχνότητα του διεγέρτη είναι f =  5
π

Hz. Για να φέρουμε το 

σύστημα ελατηρίου - σώματος σε κατάσταση συντονισμού πρέπει να 
αυξήσουμε τη συχνότητα του διεγέρτη κατά: 

α) 25%   β) 50%  γ) 100% 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

(Μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  

(Μονάδες 6)  

Σωστή απάντηση η: γ 
Για να φέρουμε το σύστημα σε κατάσταση συντονισμού πρέπει: 

o
1 Κ 10f' = f =  ή f' = Hz

2π m π
  

Άρα το ζητούμενο ποσοστό είναι: f' - f 100%
f

 = 100% 

3. Σε δύο κυκλώματα Α, Β πυκνωτή - πηνίου 
εκτελούνται ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Τα δύο 
πηνία έχουν ίσους συντελεστές 
αυτεπαγωγής A BL = L . Οι γραφικές 
παραστάσεις των ενεργειών UΕ των 
πυκνωτών των δύο κυκλωμάτων σε 
συνάρτηση με το φορτίο τους q φαίνονται 
στο διπλανό διάγραμμα. Για τις γωνιακές 

 Q  Q  

ΕΑ 

ΕΒ 

UΕ 

 q 

Α 

Β 
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συχνότητες ωΑ, ωΒ των ηλεκτρικών ταλαντώσεων των κυκλωμάτων Α και 
Β αντίστοιχα ισχύει: 
α) ωΑ � ωΒ  
β) ωΑ � ωΒ 

γ) ωΑ = ωΒ 
 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

(Μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  

(Μονάδες 5)  

Σωστή απάντηση η: α 
Ισχύει ΑQ = ΒQ  = Q  

Είναι ΕΑ � ΕΒ ή 
2
Α

Α

Q
2C

�
2
Β

Β

Q
2C

 ή ΒC � ΑC  

Όμως ωΒ = 
Β

1
LC

� 
Α

1
LC

 = ωΑ  

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Ένα σώμα μάζας m = 0,2Kg εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές 
ταλαντώσεις πάνω στην ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση 
ισορροπίας. Οι εξισώσεις απομάκρυνσης από τη θέση ισορροπίας των 

ταλαντώσεων στο S.I., είναι: x1 = 2ημ(2πt) και x2 = 2 3 ημ π2πt +
2

 
 
 

. 

α) Να αποδείξετε πως η χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης από τη θέση 
ισορροπίας για τη (συνισταμένη) ταλάντωση στο S.I., είναι: x = 

4ημ π2πt +
3

 
 
 

. 

(Μονάδες 6) 

β) Να υπολογίσετε το μέτρο της μέγιστης δύναμης επαναφοράς η οποία 
ασκείται στο σώμα κατά τη διάρκεια της  (συνισταμένης) ταλάντωσης του. 

(Μονάδες 5)  

γ) Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας της (συνισταμένης) ταλάντωσης 
του σώματος τη χρονική στιγμή κατά την οποία ισχύει x1 = -x2.  

(Μονάδες 6)  

δ) Να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης της (συνισταμένης) ταλάντωσης 
του σώματος όταν η κινητική ενέργεια Κ του σώματος είναι τριπλάσια της 
δυναμικής ενέργειας U της ταλάντωσης (Κ = 3U).  

(Μονάδες 8) 
Δίνεται: π2 = 10. 

Λύση 
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α) Είναι: 2 2
1 2Α = Α + Α ή Α = 4m 

και εφθ = 2

1

Α = 3
Α

 ή θ = π
3

. 

Τελικά προκύπτει: x = 4ημ  
 
 

π2πt +
3

 (S.I.) 

β)Είναι ω = 2π rad/s.  
Έτσι προκύπτει: Fmax = DA ή Fmax = mω2Α ή Fmax = 32Ν 

γ) x1 = -x2 ή x = 0. Επομένως maxυ = υ = ωΑ ή υ = 8π m / s  
δ) Εφαρμόζοντας την Α.Δ.Ε. για την ταλάντωση προκύπτει: 

K +U = E ή 4U = E ή Αx =  ή x = 2 m
2

 

Είναι: 2 2α = ω x  ή α = 80 m / s  
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Για το διπλανό κύκλωμα δίνονται: E = 
80V, r = 1Ω, R = 3Ω, L = 40mH, C1 = 1μF 
και C2 = 16μF. 

Το πηνίο είναι ιδανικό και τα καλώδια 
σύνδεσης δεν εμφανίζουν ωμική αντίσταση. 
Οι διακόπτες είναι αρχικά ανοιχτοί. 
Κλείνουμε το διακόπτη δ1 μέχρι ο πυκνωτής 
να φορτιστεί πλήρως.  

α) Να υπολογίσετε την ενέργεια που αποθηκεύεται στο ηλεκτρικό πεδίο του 
πυκνωτή χωρητικότητας C1. 

(Μονάδες 4) 

Τη στιγμή t = 0 ανοίγουμε το διακόπτη δ1 και ταυτόχρονα κλείνουμε τον δ2 (ο 
διακόπτης δ3 παραμένει ανοικτός), οπότε αρχίζουν να εκτελούνται ηλεκτρικές 
ταλαντώσεις στο κύκλωμα LC1. 

β) Να γράψετε την εξίσωση της έντασης του ρεύματος και την εξίσωση του 
φορτίου του πυκνωτή σε συνάρτηση με τον χρόνο κατά τη διάρκεια των 
ηλεκτρικών ταλαντώσεων στο κύκλωμα LC1.  

(Μονάδες 6) 

γ) Να υπολογίσετε την απόλυτη τιμή του ρυθμού μεταβολής της τάσης τη 
χρονική στιγμή κατά την οποία η ενέργεια του μαγνητικού πεδίου του 
πηνίου είναι ίση με την ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 

(Μονάδες 8) 

Κάποια χρονική στιγμή κατά την οποία το φορτίο του πυκνωτή χωρητικότητας 
C1 είναι μηδέν ανοίγουμε το διακόπτη δ2 και ταυτόχρονα κλείνουμε το 
διακόπτη δ3, οπότε αρχίζουν να εκτελούνται ηλεκτρικές ταλαντώσεις στο 
κύκλωμα LC2.  

R 

r 
L C1 Ε 

δ1 δ2 δ3 

C2 
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δ) Να υπολογίσετε το μέγιστο φορτίο που αποθηκεύεται στον πυκνωτή 
χωρητικότητας C2 κατά τη διάρκεια των ηλεκτρικών ταλαντώσεων στο 
κύκλωμα LC2. 

(Μονάδες 7) 

Λύση 

α) Είναι Ιo = E
r +R

 ή Ιo = 20A 

Έτσι η τάση στα άκρα του πυκνωτή είναι V = IoR ή V = 60V και Q1 = 
C1V ή Q1 = 60·10-6C 
Η ενέργεια που αποθηκεύτηκε στον πυκνωτή χωρητικότητας C1 

είναι: UE = 
2
1

1

Q1
2 C

 ή UE = 18·10-4J  

β)  Είναι ω1 = 
1

1
LC

  ή ω1 = 5·103rad/s 

και Ι1 = ω1Q1 ή Ι1 = 0,3Α 
 Aφού για t = 0 έχουμε: q = +Q1 = +60·10-6C και i = 0 ισχύει: 
 q = Q1συν(ωt) ή q = 60·10-6συν(5·103t) (S.Ι.)  
και i = -Ι1ημ(ωt) ή i = -0,3ημ(5·103t) (S.Ι.) 

γ)  Όταν UB = UE τότε εφαρμόζοντας Α.Δ.Ε. παίρνουμε 

2UΕ = E ή i =  2
2

I1 ή i = 0,15 2 A 

Είναι 
C

1 1

dv 1 dq 1= = i
dt C dt C

  ή Cdv
dt

 = 15 2 ·104V/s 

δ) Ισχύει για τις μέγιστες τιμές των ηλεκτρικών ταλαντώσεων στα 

κυκλώματα LC1, LC2: I2 = I1 ή 
2

2
1 Q

LC
= I1 ή Q2 = 2LC I1 ή  

Q2 = 2,4·10-4C 
Σας ευχόμαστε επιτυχία!!! 


